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 Commissione permanente

(AFFARI ESTERI, EMIGRAZIONE)

**158
a
 seduta: mercoledì 20 dicembre 2017, ore 13,30

ORDINE  DEL  GIORNO

PROCEDURE INFORMATIVE

Interrogazione

AFFARI ASSEGNATI

Esame, ai sensi dell'articolo 34, comma 1, primo periodo, e per gli effetti di cui all'articolo 

50, comma 2, del Regolamento, dell'affare:

Il Mediterraneo e l'interesse nazionale - Relatore alla Commissione VERDUCCI

 (n. 527)

IN SEDE REFERENTE

Seguito dell'esame dei disegni di legge:



1. Cristina DE PIETRO ed altri. - Ratifica ed esecuzione della Convenzione internazionale 

dell'Organizzazione marittima internazionale per un riciclaggio delle navi sicuro e compatibile 

con l'ambiente, fatta a Hong Kong il 15 maggio 2009 - Relatrice alla Commissione FATTORINI

(Pareri della 1
a
, della 2

a
, della 5

a
, della 8

a
 e della 13

a
 Commissione)

 (2576)

2. Ratifica ed esecuzione del Protocollo sui registri delle emissioni e dei trasferimenti di sostanze 

inquinanti, fatto a Kiev il 21 maggio 2003 - Relatrice alla Commissione FATTORINI

(Pareri della 1
a
, della 2

a
, della 5

a
, della 8

a
, della 10

a
 e della 13

a
 Commissione)

(2727)

3. Ratifica ed esecuzione dei seguenti Accordi: a)  Accordo di cooperazione culturale, scientifica 

e tecnica tra il Governo della Repubblica italiana e il Governo della Repubblica del Camerun, 

firmato a Yaoundè il 17 marzo 2016; b)  Accordo in materia di cooperazione culturale tra il 

Governo della Repubblica italiana ed il Governo della Repubblica di Corea, fatto a Roma il 21 

ottobre 2005; c)  Accordo tra il Governo della Repubblica italiana ed il Governo della 

Repubblica di Corea in materia di cooperazione scientifica e tecnologica, con allegato, fatto a 

Roma il 16 febbraio 2007; d)  Accordo sulla cooperazione culturale, scientifica e tecnologica tra 

il Governo della Repubblica italiana ed il Governo della Repubblica di Costa Rica, fatto a Roma 

il 27 maggio 2016; e)  Accordo di cooperazione culturale, scientifica e tecnica tra il Governo 

della Repubblica italiana e il Governo della Repubblica gabonese, fatto a Roma il 17 maggio 

2011; f)  Accordo tra il Governo della Repubblica italiana e il Governo della Repubblica 

kirghisa sulla cooperazione culturale, scientifica e tecnologica fatto a Bishkek il 14 febbraio 

2013; g)  Accordo di cooperazione culturale, scientifica e tecnologica tra il Governo della 

Repubblica italiana ed il Governo della Repubblica popolare democratica del Laos, fatto a 

Bangkok il 17 febbraio 2003; h)  Accordo di cooperazione culturale e di istruzione tra il 

Governo della Repubblica italiana e il Governo del Montenegro, fatto a Roma il 15 aprile 2014; 

i)  Accordo di cooperazione culturale, scientifica e tecnologica tra il Governo della Repubblica 

italiana ed il Governo della Repubblica domenicana, fatto a Santo Domingo il 5 dicembre 2006; 

l)  Accordo tra il Governo italiano e il Governo di Singapore di cooperazione scientifica e 

tecnologica, fatto a Roma il 23 maggio 2016; m)  Accordo sulla cooperazione nei campi della 

cultura, dell'istruzione, della scienza e della tecnologia tra il Governo della Repubblica italiana 

ed il Governo della Repubblica democratica socialista dello Sri Lanka, fatto a Roma il 16 aprile 

2007 - Relatore alla Commissione COMPAGNA



(Pareri della 1
a
, della 2

a
, della 5

a
, della 7

a
, della 8

a
, della 9

a
, della 10

a
, della 12

a
, della 14

a
 

Commissione e della Commissione parlamentare per le questioni regionali)

(2813)

4. Ratifica ed esecuzione della Convenzione di Minamata sul mercurio, con annessi, fatta a 

Kumamoto il 10 ottobre 2013 - Relatore alla Commissione PETROCELLI

(Pareri della 1
a
, della 2

a
, della 5

a
, della 7

a
, della 9

a
, della 10

a
, della 12

a
, della 13

a
 Commissione 

e della Commissione parlamentare per le questioni regionali)

 (2896)

5. Ratifica ed esecuzione dell'Accordo tra la Repubblica italiana e la Repubblica orientale 

dell'Uruguay sulla cooperazione nel settore della difesa, fatto a Roma il 10 novembre 2016 e a 

Montevideo il 14 dicembre 2016 - Relatore alla Commissione VERDUCCI

(Pareri della 1
a
, della 2

a
, della 4

a
, della 5

a
, della 7

a
, della 10

a
, della 11

a 
, della 12

a
, della 13

a
 e 

della 14
a
 Commissione)

(2968)

6. Ratifica ed esecuzione dell'Accordo di cooperazione nel settore della difesa tra il Governo 

della Repubblica italiana e il Governo della Repubblica argentina, fatto a Roma il 12 settembre 

2016 -  Relatore alla Commissione VERDUCCI

(Pareri della 1
a
, della 2

a
, della 4

a
, della 5

a
, della 7

a
, della 10

a
, della 11

a 
, della 12

a
e della 14

a
 

Commissione)

(2969)

7. Ratifica ed esecuzione dell'Accordo tra il Governo della Repubblica italiana e il Governo della 

Mongolia sulla cooperazione nel settore della difesa, fatto a Roma il 3 maggio 2016 - Relatore 

alla Commissione CORSINI

(Pareri della 1
a
, della 2

a
, della 4

a
, della 5

a
, della 7

a
, della 10

a
, della 11

a 
, della 12

a
, della 13

a
 e 

della 14
a
 Commissione)

(2970)

8. Ratifica ed esecuzione dell'Accordo tra il Governo della Repubblica italiana e il Governo del 

Giappone concernente il trasferimento di equipaggiamenti e di tecnologia di difesa, fatto a 

Tokyo il 22 maggio 2017 - Relatore alla Commissione  SANGALLI

(Pareri della 1
a
, della 2

a
, della 4

a
, della 5

a
 e della 10

a
 Commissione)

(2971)



9. Ratifica ed esecuzione dello Scambio di Note per la proroga dell'Accordo di cooperazione nel 

settore della difesa tra il Governo della Repubblica italiana e il Governo della Repubblica del 

Libano del 21 giugno 2004, fatto a Beirut il 25 luglio e il 16 settembre 2016 - Relatore alla 

Commissione CORSINI

(Pareri della 1
a
, della 2

a
, della 4

a
, della 5

a
, della 10

a
 e della 12

a
 Commissione)

(2972)

10. Ratifica ed esecuzione dei seguenti trattati: a)  Accordo tra la Repubblica italiana e 

l'Organizzazione internazionale di diritto per lo sviluppo (IDLO) relativo alla sede 

dell'organizzazione, fatto a Roma il 14 giugno 2017; b)  Scambio di lettere tra Repubblica 

italiana e ICCROM aggiuntivo all'Accordo di Parigi del 27 aprile 1957 e allo Scambio di note 

del 7 gennaio 1963 sull'istituzione e lo status  giuridico del Centro internazionale di studi per la 

conservazione ed il restauro dei beni culturali, fatto a Roma il 17 marzo 2017; c) Scambio di 

note tra il Governo della Repubblica italiana e la Multinational Force and Observers (MFO) 

emendativo dell'Accordo di sede del 12 giugno 1982, fatto a Roma il 7 e 8 giugno 2017; d)  

Carta istitutiva del Forum  internazionale dell'energia (IEF), con Allegato, fatta a Riad il 22 

febbraio 2011; e)  Memorandum d'intesa tra la Repubblica italiana e il Consiglio d'Europa circa 

l'Ufficio del Consiglio d'Europa a Venezia e il suo status giuridico, fatto a Strasburgo il 14 

giugno 2017 (Approvato dalla Camera dei deputati)  -  Relatrice alla Commissione GIANNINI

(Pareri della 1
a
, della 2

a
, della 4

a
, della 5

a
, della 6

a
, della 7

a
, della 8

a 
, della 10

a
 e della 13

a
 

Commissione)

(2978)

11. Ratifica ed esecuzione dell'Accordo relativo alla protezione dell'ambiente marino e costiero 

di una zona del Mare Mediterraneo (Accordo RAMOGE), tra Italia, Francia e Principato di 

Monaco, fatto a Monaco il 10 maggio 1976 ed emendato a Monaco il 27 novembre 2003  

(Approvato dalla Camera dei deputati)  -  Relatrice alla Commissione FATTORINI

(Pareri della 1
a
, della 5

a
, della 8

a
, della 9

a
, della 10

a 
, della 13

a
 e della Commissione 

parlamentare per le questioni regionali)

(2979)

ESAME DI ATTI PREPARATORI DELLA LEGISLAZIONE COMUNITARIA



Seguito dell'esame, ai sensi dell'articolo 144 del Regolamento, degli atti comunitari:

1. Relazione congiunta al Parlamento europeo, al Consiglio, al Comitato economico e sociale 

europeo e al Comitato delle Regioni "Relazione sull'attuazione del riesame della politica europea 

di vicinato" (JOIN (2017) 18 definitivo) - Relatore alla Commissione VERDUCCI

(Pareri della 1
a
 e della 14

a
 Commissione)

(n. 411)

2. Comunicazione congiunta al Parlamento europeo e al Consiglio - Elementi per una strategia 

dell'UE sull'Afghanistan (JOIN (2017) 31 definitivo) - Relatore alla Commissione COMPAGNA

(Pareri della 1
a
 e della 14

a
 Commissione)

  (n. 432)

MATERIE DI COMPETENZA 

Seguito dell'esame congiunto, ai sensi dell'articolo 34, comma 1, del Regolamento, dei 

documenti: 

1. Relazione del Ministro degli affari esteri e della cooperazione internazionale, per la parte di 

propria competenza, sullo stato di attuazione della legge recante norme per la messa al bando 

delle mine antipersona, relativa al primo semestre 2016

 (Doc. CLXXXII, n. 9)

2. Relazione del Ministro degli affari esteri e della cooperazione internazionale, per la parte di 

propria competenza, sullo stato di attuazione della legge recante norme per la messa al bando 

delle mine antipersona, relativa al secondo semestre 2016

 (Doc. CLXXXII, n. 10)

- Relatore alla Commissione  CORSINI



INTERROGAZIONE ALL'ORDINE DEL GIORNO

BERTOROTTA, SERRA, CAPPELLETTI, PUGLIA, LUCIDI  - Ai Ministri degli affari esteri e 

della cooperazione internazionale e della giustizia. -

Premesso che:

in data 27 settembre 2016, la prima firmataria del presente atto ha presentato un'interrogazione 
(3-03160) ai Ministri in indirizzo, che a oggi non ha ancora ricevuto risposta, per chiedere di 
fornire informazioni in merito alla detenzione in Libia di una cittadina italiana, Tiziana 
Gamannossi;

Tiziana Gamannossi è stata detenuta per oltre 11 mesi nelle carceri libiche ed è attualmente agli 
arresti domiciliari presso una struttura alberghiera;

in data 7 dicembre 2017 la stessa Gamannossi ha scritto un'e-mail  alla prima firmataria del 
presente atto, sostenendo che le accuse rivoltegli dalle autorità libiche sono in gran parte cadute e 
che, in casi analoghi, riguardanti cittadini di altre nazionalità, gli Stati interessati hanno 
celermente ottenuto l'estradizione degli imputati;

il prossimo 20 dicembre il Tribunale libico dovrebbe emettere una sentenza sul caso;

l'ambasciata italiana a Tripoli sta seguendo il caso;

la Gamannossi sostiene inoltre che in Libia sono detenuti altri due cittadini italiani;

considerato che:

secondo l'organizzazione umanitaria "Human rights watch", che nel 2015 ha pubblicato diversi 
articoli sulla detenzione arbitraria e sulle torture nelle carceri libiche, nel Paese i centri di 
detenzione non rispettano i più elementari diritti umani;

la stessa Gamannossi si è più volte espressa in maniera critica nei confronti dell'intervento 
militare contro il Governo libico di Gheddafi e ha più volte manifestato le sue perplessità sul 
nuovo corso degli eventi politici nel Paese;

in qualità di cittadina italiana, l'imprenditrice detenuta rischierebbe la vita in Libia;

considerato inoltre che, a giudizio degli interroganti:

l'attuale confusione nella distribuzione del potere in Libia non permetterebbe di stabilire con 
assoluta certezza, e in tempi brevi, la situazione giurisdizionale della Gamannossi;

il conflitto tra fazioni locali potrebbe esporre la nostra cittadina al pericolo di sequestro per scopi 
estorsivi,

si chiede di sapere:

se i Ministri in indirizzo siano a conoscenza dei fatti esposti e quali iniziative di competenza 
siano state assunte per attivare la traduzione della connazionale nel nostro Paese ed 
eventualmente attivare le procedure necessarie nei confronti della nostra cittadina;

se risulti la presenza in Libia di altri due detenuti italiani e, in caso affermativo, quali siano le 
loro condizioni di salute e se siano state attivate le opportune procedure per il loro rientro in 



Italia.

(3-04158)


